

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 202 (7616) Воскресенье, 6 октября 1946 г. ЦЕНА 20 КОП.

## Сегодня в номере:

Приезд товарища В. М. Молотова в Москву (1 стр.).  
 Дом-музей Николая Гастелло (1 стр.).  
 Научное общество на заводе (1 стр.).  
 В Министерстве Государственного Контроля СССР (1 стр.).  
 Обязательства колхозников, колхозниц, рабочих и работниц совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства Калининской области в социалистическом соревновании за досрочное выполнение государственного плана хлебозаготовок (1 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. А. Шашкин. Райком партии не воспитывает кадры сельских работников (2 стр.).  
 К. Владимирский. Шире развернуть культурпросветработу на уборке и хлебосдаче (2 стр.).  
 П. Науменко. Так ковалась победа (2 стр.).  
 И. Максимов, В. Яров. Солонешенские верхогляды (2 стр.).  
 Совхозы Бийского молвинотреста задерживают хлеб (2 стр.).  
 Автотранспорт протастывает (2 стр.).  
 Особое мнение члена Международного Во-

енного Трибунала от СССР тов. Никитченко по поводу решения Трибунала (3 стр.).  
 На Парижской Мирной конференции (4 стр.).  
 Переброска новых английских войск в Ирак (4 стр.).  
 Иранское правительство требует отъезда двух английских официальных представителей (4 стр.).  
 Отправка голландских войск в Индонезию (4 стр.).  
 Выступление Чжоу Энь-лая на пресс-конференции в Шанхае (4 стр.).

## Конкретно руководить соревнованием на уборке и хлебозаготовках

**ПАТРИОТИЧЕСКИЙ** почин колхозников нашего края подхвачен хлеборобами всего Советского Союза. Социалистическое соревнование за быстрое выполнение плана хлебозаготовок широко развернулось по всей стране. Мы, как инициаторы всенародной борьбы за хлеб, должны быть впереди. За нашей работой следят все страны. На нас равняются другие края и области Советского Союза.

Колхозная деревня нашего края живет сейчас напряженнейшей жизнью. Все честные труженики сельского хозяйства прешлоны одним стремлением — быстрее выполнить своё обязательство по хлебосдаче.

По-большевистски борются за хлеб, это значит разрешить социалистическое соревнование в каждом колхозе и совхозе, в каждой молотильной и транспортной бригаде, втянуть в него буквально всех колхозников, рабочих совхозов и МТС, занятых на косовице и обмоладе хлеба, подработке и вывозе зерна на государственные заготовительные пункты. Коммунисты обязаны стать во главе соревнования колхозных масс, большевистским словом и личным примером вовлечь их в самоотверженную работу.

Обсуждение и подписание обязательств по социалистическому соревнованию вызвало небывалый политический и трудовой подъём среди хлеборобов нашего края. Колхозники передовых сельхозартели взяли на себя повышенные обязательства и сразу же горячо принялись за их выполнение и перевыполнение. В Романовском районе, например, темпы хлебозаготовок с первого октября резко возросли. Если до этого район сдавал не более 200 центнеров хлеба в день, то второго октября, после проведенных во всех колхозах собраний, он сдал тысячу центнеров, третьего октября — три тысячи, четвертого — шесть тысяч центнеров и т. д. Резко повысились темпы хлебосдачи колхоз имени Ворошилова, этого района, где председателем правления коммунист тов. Мищенко. Четвертого октября колхоз вывез на государственные заготовительные пункты шесть тысяч центнеров зерна.

Большого политического и производственного подъёма среди колхозников добились коммунисты Усть-Пристанского района. До обсуждения обязательств колхозы сдавали здесь в среднем по 1700—2000 центнеров хлеба в день. В настоящее время район сдает ежедневно три — четыре тысячи центнеров зерна.

Огромная активность колхозных масс наблюдается во всех районах края. Однако это не значит, что возможности к усилению темпов хлебосдачи уже исчерпаны. Мы вполне можем и обязаны удвоить, утроить эти темпы. Передовые районы и сельхозартели показывают, какими огромными производственными резервами мы располагаем. Правильное использование этих резервов должно обеспечить выполнение плана хлебосдачи каждым колхозом и совхозом в октябре. Именно такая задача поставлена перед большевиками нашего края.

Все дело сейчас в боеспособности партийных организаций, в оперативности руководства, в умении организовать политическую работу в массах. Образцов, на которых могут учиться партийные руководители и рядовые коммунисты, в крае немало. Во вчерашнем номере «Алтайской правды» напечатаны материалы с подробным описанием опыта работы Кузундинского района. Надо только внимательно изучить этот опыт, глубоко выиснуть во все, чтобы суметь повсеместно выправить дело с хлебозаготовками.

Руководство соревнованием, это не просто обращенный к массам призыв о хорошей работе. Можно сколько угодно призывать, сколько угодно проводить собраний и произносить речи, но если не будет настоящей организаторской работы на уборке и хлебосдаче — на косовице, на обмоладе, на подработке и вывозе зерна на государственные заготовительные пункты, если не будет четкой спланирована и организована вся работа в колхозе, — дело не пойдет. Соревнование может хорошо руководить только тот из партийных работников, кто сам принадлежит горячим стремлением образцово организовать дело, сумеет пробудить это стремление у всех коммунистов, правильно расставить их на важнейших участках, поможет руководителям хозяйства разумно спланировать производство с расчетом использования на полную мощность всех средств и широко,

### Приезд тов. В. М. Молотова в Москву

4 октября в Москву из Парижа прибыл глава советской делегации на Парижской Мирной конференции, Министр Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов. (ТАСС).

### Дом-музей Николая Гастелло

МУРОМ. (Владимирская область). 3 октября. (ТАСС). В посёлке завода им. Дзержинского в домике, где жил герой Великой Отечественной войны Н. Гастелло, открылся музей его имени. В музее экспонируются различные документы, характеризующие жизнь, производственную и общественную деятельность народного героя, большевика.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

колхозников и колхозниц, рабочих и работниц совхозов и МТС, специалистов сельского хозяйства Калининской области в социалистическом соревновании за досрочное выполнение государственного плана хлебозаготовок

Мы, колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов и МТС, специалисты сельского хозяйства Калининской области, обсудив на своих собраниях обращение алтайских колхозников, от всей души поддерживаем их патриотический почин и включаемся во всеобщее социалистическое соревнование за досрочное выполнение обязательств по хлебозаготовкам и сверхплановую сдачу зерна нашему родному советскому государству.

Калининские колхозники вместе со всем советским народом в годы Великой Отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков, не жалея сил, оказывали помощь нашей доблестной Красной Армии в её героической борьбе за честь, свободу и независимость нашей советской отчизны.

Нам, колхозникам Калининской области, испытанным ужасы немецкой оккупации, особенно понятно, какие большие усилия всего народа нужны для того, чтобы залечить раны, нанесённые нашей стране войной. Мы хорошо понимаем, что для возрождения и дальнейшего развития наших городов и сёл, фабрик и заводов, колхозов и совхозов стране нужно не только больше металла, угля, но и больше хлеба, картофеля, овощей, сырья для промышленности. Хлеб нужен для героической советской армии, охраняющей священные рубежи нашей социалистической Родины.

Сейчас, в решающие дни уборки урожая и хлебозаготовок, колхозная деревня переживает большой патриотический подъём, вызванный постановлением Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений устава сельскохозяйственной артели в колхозах».

Этот исторический документ ещё и ещё раз показывает, что правительство, партия и лично товарищ Сталин повседневно заботятся о кровных интересах колхозного крестьянина. Мы, калининские колхозники, от всей души благодарим советское правительство, партию и товарища Сталина за постоянную заботу о колхозном строе.

В ответ на заботу о наших колхозах, мы даём твёрдое обещание и впрямь, не покладая рук, трудиться на колхозных полях и фермах, ежедневно укреплять и развивать наше общественное хозяйство, беречь его, как зеницу ока. Мы сделаем всё для того, чтобы успешно завершить уборку урожая, досрочно выполнить свои обязательства перед государством, да стране больше хлеба, картофеля, овощей, льнопродукции, и тем самым внести свой вклад в дело борьбы за выполнение и перевыполнение нового пятилетнего плана, за дальнейшее укрепление могущества нашей социалистической Родины.

Мы берём на себя следующие обязательства:

1. Выполнить годовой план хлебозаготовок каждым колхозом и совхозом полностью и досрочно — к 25 октября 1946 года.
2. Сдать государству сверх плана 500 тыс. пудов зерна и 500 тыс. пудов картофеля по дню 29 годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
3. Полностью и досрочно выполнить годовые планы поставок овощей, картофеля, льна государству. Картофель и овощи сдать не позднее 25 октября 1946 года, льнопродукцию — к 15 января 1947 года.
4. Выполнить план подъёма забой к 5 ноября 1946 г., создав тем самым основу высокого урожая будущего года.
5. Мы вызываем наших соседей — колхозников и работниц Ярославской и Владимирской областей взять на себя обязательства и вступить с нами в соревнование. Мы заверяем партию, правительство, вождя и учителя советского народа Иосифа Виссарионовича Сталина, что наше колхозное обещание будет, безусловно, выполнено.

Да здравствует наша славная советская отчизна!  
 Да здравствует партия Ленина — Сталина — вдохновитель и организатор наших побед!  
 Да здравствует колхозное крестьянство!  
 Да здравствует наш родной товарищ Сталин!

Обязательства обсуждены и приняты на собраниях в колхозах, совхозах и МТС Калининской области.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

колхозников, колхозниц, рабочих и работниц МТС и совхозов, специалистов сельского хозяйства Казахской ССР

Мы, колхозники и колхозницы, рабочие и работницы МТС, специалисты сельского хозяйства Казахской ССР, горячо, от всего сердца поддерживаем замечательную инициативу колхозников и колхозниц Алтайского края о досрочном выполнении плана хлебозаготовок и сдаче государству хлеба сверх плана, на правленную на успешное осуществление новой сталинской пятилетки, на быстрое возрождение районов, пострадавших от немецко-фашистских оккупантов, на полное обеспечение нашей советской армии и промышленных центров страны хлебом.

Партия, правительство и великий Сталин повседневно окружают нас заботой и вниманием. Большой политический и производственный подъём вызвало в колхозной деревне постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений устава сельскохозяйственной артели в колхозах». В этом историческом постановлении высказаны наши мысли и чаяния, наши кровные интересы. Все мы выражаем нашу искреннюю благодарность правительству, партии и товарищу Сталину за отеческую заботу о колхозах, о нас, колхозниках.

Мы, труженики сельского хозяйства Казахстана, достойными делами ответим на это историческое постановление правительства и партии.

В годы Великой Отечественной войны колхозники нашей республики, не щадя своих сил, помогали Красной Армии, всему советскому народу в героической борьбе за честь, свободу и независимость нашей отчизны. В мирные дни, понимая важность новых задач, стоящих перед страной, мы добиваемся новых успехов в сельском хозяйстве. В этом году нами выращен хороший урожай, мы располагаем всеми возможностями не только своевременно выполнить свои обязательства перед государством, но и дать стране больше хлеба сверх плана, обеспечить

### Научно-исследовательская работа в текстильной промышленности

Министерство текстильной промышленности СССР утвердило план мероприятий для дальнейшего укрепления и развития работы научно-исследовательских институтов и лабораторий.

Решено организовать при научно-исследовательских институтах отдельных отраслей текстильной промышленности конструкторские бюро и экспериментально-механические мастерские. Намечено создать экспериментальный завод текстильного машиностроения с центральными конструкторским бюро и Дом текстильной техники.

Институтам предложено уделять особое внимание вопросам повышения производительности труда, оборудования, улучшения качества текстильного сырья и готовых изделий, освоения нового ассортимента, улучшения качества вспомогательных материалов.

Расширяется материально-техническая база научно-исследовательских организаций текстильной промышленности. Им выделяются дополнительное оборудование и приборы, строительные и другие материалы для капитального и текущего ремонта зданий и сооружений, автомашин. Центральному научно-исследовательскому институту хлопчатобумажной промышленности передается фабрика имени Октябрьской революции.

## В Министерстве Государственного Контроля СССР

Министерством Государственного Контроля произведена в ряде районов документальная ревизия сохранности основных фондов колхозов и правильности расходования продукции и денежных средств в колхозах. Ревизией выявлены факты грубого нарушения Устава сельскохозяйственной артели. Отдельные распоразившиеся руководители районных организаций незаконно изымали в колхозах денежные средства, скот и сельскохозяйственную продукцию. Установлены также факты грубого нарушения постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 27 мая 1939 г. «О мерах охраны общественных земель колхозов от расхищения».

Президент Чкаловского сельского райисполкома, Чкаловской области, Иван Ф. А. и быв. заведующая райземотделом Куприк М. М. распоразивались колхозной продукцией, как своей собственностью. По запискам Ивлева и Куприк в 1945 г. и за 4 месяца 1946 г. колхозы района отпустили за бесценку и «заимообразно» разным организациям и отдельным лицам 5.235 кг. зерна, 535 кг. муки, большое количество мяса, картофеля и других продуктов. Значительную часть этой продукции работники райисполкома и райземотдела взяли на себя, не уплатив колхозам даже заниженной её стоимости.

Используя своё служебное положение, председатель райисполкома Иван Ф. А. взял для себя в колхозе «Ударник второй пятилетки» дойную корову и стоимость её не оплатил. По настоянию Ивлева, колхоз «Ленинский луч» в декабре 1945 г. купил на свои средства на рынке выедные сани и передал их в безвозмездное пользование райисполкому.

В июне 1945 г. колхоз «Ударник второй пятилетки» по наряду Чкаловского райземотдела получил от элеватора 25 ц. семенного подсолнуха, из них 15,2 ц. продал на рынке, а на вырученные деньги купил новый реэсёрный тарантас для бывш. заведующей райземотделом Куприк М. М.

В этом районе допускалось нарушение Устава сельскохозяйственной артели и в части колхозного землепользования.

В 1945 г. бывш. заведующая райземотделом Куприк обязала колхоз им. Горького произвести для райземотдела своими силами и средствами посев зерновых на площади 5 га. Урожай зерна с указанной площади был продан этому же колхозу новым заведующим райземотделом Тихомировым А. П. за 5.500 руб. Полученные от колхоза деньги Тихомиров израсходовал на покупку выедных саней для себя.

В связи с выявленными ревизией фактами приказом Министра Государственного Контроля бывш. председатель исполкома Чкаловского райсовета депутатов трудящихся Иван Ф. А. привлечён к судебной ответственности. Заведующий земотделом этого района Тихомиров А. П. отстранён от занимаемой должности. Материал в отношении беззаконий, допущенных бывш. заведующей Чкаловским сельским райземотделом Куприк, так же передан прокуратуре для привлечения её к судебной ответственности.

В колхозах Барнаульского сельского района, Алтайского края, широко распространение получила практика расхищения колхозных общественных земель. При попустительстве заведующего райземотделом Соколов В. А. колхозные земли раздавались разным районным организациям и отдельным лицам.

В проверенных двух колхозах Власихинского и Лебяжского сельсоветов различные организации незаконно использовали для своих целей около 480 га колхозной земли. В колхозе им. Свердлова подсобным хозяйством Барнаульского птилекомбината было взято для своих целей 7 га общественной земли. В этом же колхозе редакция газеты «Алтайская правда» заняла под свои посевы 9,2 га земли, подготовленной для колхозных посевов. В 1945 г. различные сторонние организации, с ведома райземотдела, использовали для своих целей 1.615 га колхозных земель.

В колхозах района расхищались также значительные площади сенокосных угодий в уплату за всевозможные услуги и на условиях работы исполку.

Приказом Министра Государственного Контроля СССР заведующий Барнаульским районным земотделом Соколов В. А. за допущение расхищения колхозных земель отстранён от занимаемой должности.

### Научное общество на заводе

ДНЕПРОДЗЕРЖИНСК. 3 октября. (ТАСС). На заводе им. Дзержинского по инициативе группы инженеров-металлургов создано научное инженерно-техническое общество «Металлурги». Научное общество поставило перед собой задачу — совершенствовать технологию металлургического производства. Оно объединяет три секции: доменную, сталелитейную и прокатную. Инженеры — члены общества приступили к исследовательским работам, направленным на разрешение отдельных практических проблем: изучение причин низкой стойкости валцов прокатных станов, причины брака бандажей и другие. Председателем научного общества избран главный инженер завода тов. Таранов.



# ОСОБОЕ МНЕНИЕ ЧЛЕНА МЕЖДУНАРОДНОГО ВОЕННОГО ТРИБУНАЛА ОТ СССР т. НИКИТЧЕНКО ПО ПОВОДУ РЕШЕНИЯ ТРИБУНАЛА

ЮРИБЕРГ, 1 октября. (ТАСС). Подлинный текст особого мнения члена Международного Военного Трибунала от СССР генерал-майора юстиции тов. Никитченко по приговору в отношении подсудимых Шахта, фон Папена, Фриче и Гесса и обвиняемых организаций: правительственный кабинет и генеральный штаб и высшее командование германских вооруженных сил гласит:

Трибунал принял решение: а) об оправдании подсудимых Гельмера Шахта,

Франца фон Папена и Ганса Фриче; б) о применении пониженного заключения в отношении подсудимого Рудольфа Гесса и в) об отказе в признании преступными организациями правительственного кабинета и генерального штаба и высшего командования германских вооруженных сил. В этой части с решением Трибунала я не могу согласиться, так как оно не соответствует фактической стороне дела и покоится на неправильных выводах.

Доказательств, представленных Трибуналу в отношении подсудимого Шахта, подтверждаются следующие факты: а) Шахт установил контакт с Герингом с декабря 1930 года и с Гитлером с начала 1931 года. Затем он установил контакт между руководством нацистской партии и крупнейшими представителями германского промышленного и финансового мира. Это, в частности, подтверждается показаниями свидетеля Зверинга (стенограмма вечернего заседания 23 мая 1946 года и документ США — 615). б) В июле 1932 г. Шахт потребовал от Папена, чтобы тот уступил пост рейхскапитала Гитлеру. Этот факт подтверждается показаниями Папена во время предварительного допроса и показаниями Шахта на суде (стенограмма вечернего заседания 2 мая 1946 года). в) В ноябре 1932 г. Шахт собрал пописки германских промышленников, побуждая их выступить за назначение Гитлера рейхскапиталом. 12 ноября 1932 года Шахт писал Гитлеру: «Я не сомневаюсь в том, что развитие нами событий может привести только к назначению Вас рейхскапиталом. Мы стремимся собрать большое число подписей в промышленных кругах, чтобы обеспечить Ваше назначение на этот пост». (Документ США — 456, США — 773, 3901 — ПС, США — 837). г) В феврале 1933 г. Шахт организовал финансирование предвыборной кампании, проводившейся нацистской партией, потребовав на совещании Гитлера и Геринга с промышленниками, чтобы последние предоставили для этого 3 млн. марок (документ Д—203). Шахт признал на суде, что он указал на необходимость предоставления этой суммы нацистским руководителям (стенограмма вечернего заседания 3 мая 1946 года). д) Шахт организовал финансирование нацистской партии, потребовав на совещании Гитлера и Геринга с промышленниками, чтобы последние предоставили для этого 3 млн. марок (документ Д—203). Шахт признал на суде, что он указал на необходимость предоставления этой суммы нацистским руководителям (стенограмма вечернего заседания 3 мая 1946 года). е) Шахт организовал финансирование нацистской партии, потребовав на совещании Гитлера и Геринга с промышленниками, чтобы последние предоставили для этого 3 млн. марок (документ Д—203). Шахт признал на суде, что он указал на необходимость предоставления этой суммы нацистским руководителям (стенограмма вечернего заседания 3 мая 1946 года).

шеним результатом, плодом его работы (стенограмма утрениего заседания 3 мая 1946 года). б) Шахт лично участвовал в разграблении частной и государственной собственности стран, являвшихся жертвой гитлеровских агрессий. В протоколе совещания военно-экономического штаба 11 марта 1938 г., в котором участвовал Шахт, сказано, что собравшимся были сообщены последние директивы Гитлера о вторжении в Австрию. Далее в протоколе говорится: «После этого по предложению Шахта было решено, что... финансовые расчеты будут производиться в рейхсмарках по курсу: 2 шиллинга за одну рейхсмарку» (документ ЕС — 421, США — 645). Шахт признал на суде, что лично руководил захватом чехословацкого национального банка после того, как Чехословакия была оккупирована (стенограмма утрениего заседания 3 мая 1946 г.). в) В начале 1940 года Шахт предложил Гитлеру свои услуги для ведения переговоров в Соединенных Штатах Америки о прекращении помощи Англии, о чём он сообщил Герингу (документ 3700 — ПС, США — 780). г) Шахт съезд своим долгом публично приветствовать и поздравлять Гитлера после подписания им перемирия с Францией, хотя захватчицкая сущность этого перемирия была ясна Шахту в большей степени, чем кому-либо другому (немецкий документальный фильм, документ США — 635). д) В письме «к Фукуоу от 17 октября 1941 г. Шахт высказал предложение о более эффективной эксплуатации оккупированной территории. И в данном случае Шахт действовал по собственной инициативе (документ ЕС — 504, США — 330).

Шахт принимал участие в преследовании евреев: а) Шахт показал на суде, что он «в принципе продолжал» политику преследования евреев (стенограмма вечернего заседания 2 мая 1946 г.), хотя, как заявил Шахт, в этом «в некоторой степени был замешан вопрос совести», что однако, «не было настолько серьёзным, чтобы вызвать разрыв» между ним и фашистами (та же стенограмма и документ США — 616). б) Шахтом — в качестве министра экономики был подписан ряд декретов, в соответствии с которыми имущество евреев Германии было подвергнуто незаконному разграблению (документы США — 832 и США — 616). Шахт подтвердил на суде, что им был подписан ряд антисемитских декретов (стенограмма вечернего заседания 10 мая 1946 года).

О причинах ухода Шахта с поста министра экономики и генерального уполномоченного военной экономики в ноябре 1937 года, а также с поста президента рейхбанка 20 января 1939 года и с поста министра без портфеля в январе 1943 года, предъявленные суду доказательства устанавливают следующее: а) Уходя с поста министра экономики в ноябре 1937 года, Шахт заявил, что он ушел, потому что он считал, что он не может больше выполнять свои обязанности ввиду ухудшения здоровья. б) Шахт подтвердил на суде, что он ушел с поста министра экономики в ноябре 1937 года, потому что он считал, что он не может больше выполнять свои обязанности ввиду ухудшения здоровья. в) Шахт подтвердил на суде, что он ушел с поста министра экономики в ноябре 1937 года, потому что он считал, что он не может больше выполнять свои обязанности ввиду ухудшения здоровья.

В письме к фон Бломбергу от 24 декабря 1935 года Шахт предлагал, чтобы стало принята «более осторожные методы», так как откровенный террор гестапо «смазывает цели, которая заключается в вооружении (стенограмма вечернего заседания 2 мая 1946 г.). 30 января 1937 года Шахт был награжден Гитлером золотым партийным знаком (документ ЕС—494, США—643). Как говорится об этом в германском официальном издании, «он смог помочь ей (партии) гораздо лучше, чем если бы он был официальным членом партии» (документ ЕС—460, США—617).

Таким образом, бесспорно, установлено: 1. Шахт активно содействовал захвату власти нацистами; 2. Шахт на протяжении 12 лет тесно сотрудничал с Гитлером; 3. Шахт обеспечил экономическую и финансовую базу для создания гитлеровской военной машины; 4. Шахт подготовил экономическую базу для ведения агрессивных войн; 5. Шахт принимал участие в преследовании евреев и в разграблении оккупированных немцами территорий. Следовательно, доказана руководящая роль Шахта в подготовке и осуществлении общего преступного плана. Решение об оправдании Шахта находится в явном противоречии с имеющимися доказательствами.

В приговоре не оспаривается то обстоятельство, что фон Папен проложил Гитлеру путь на пост рейхскапитала и активно способствовал захвату власти нацистами. Сам Папен в речи, произнесенной 2 ноября 1933 года, по этому поводу заявил: «Так же, как став канцлером (это было в 1932 году), я выступил за то, чтобы проложить дорогу молодому боевому движению освобождения, так же, как 30 января я был избран судьбой для того, чтобы передать власть в руки нашего канцлера и фюрера, так и сегодня я должен сказать германскому народу и всем тем, кто сохранил ко мне доверие; милостивый бог благословит Германию тем, что в дни глубоких страданий он дал ей такого руководителя» (документ 2375 — ПС). Папен отменил декрет Брининга о роспуске СС и СА и тем самым предоставил нацистам возможность осуществлять массовый террор (документ Д—631). Подсудимый путем применения грубой силы устранил социал-демократическое правительство Браун-Зверинга (показания Зверинга, стенограмма вечернего заседания 14.VI.1946 года, страница 11).

В последующем Папен преданно служил гитлеровскому режиму. Во время путча 1934 года Папен приказал своему сотруднику Чирскому явиться в гестапо, заведомо зная, какая участь его ожидает. Чирский, как известно, был казнен (документ Д—684). Папен способствовал тому, что кровавая расправа была сохранена в тайне от общественного мнения (документ Д—718). Подсудимый сыграл огромную роль в реализации гитлеровских планов по захвату Австрии. Спустя три недели после убийства Дольфуса, 26.VII.1934 года Гитлер сообщил Папену о назначении его посланником в Вену, специально отнеся в письме: «Вы обладали и продолжаете обладать полным полнотным и неограниченным доверием» (документ 2799 — ПС). В этой связи нельзя игнорировать показания американского посла Мессерсмитта о высказываниях Папена по поводу того, что «захват контроля над Австрией является первым шагом и что он, Папен, находится в Австрии для того, чтобы ослабить австрийское правительство» (документ США — 57).

Подсудимый был основным советником Гитлера в реализации планов захвата Австрии. Именно он предлагал различные тактические приемы, которые должны были, с одной стороны, усилить бдительность мирового общественного мнения, а с другой — дать возможность Германии завершить военные приготовления. Это с бесспорностью вытекает из заявления Папена австрийскому министру Бергер Вальдгауеру (документ 1760 — ПС), доклада гаулейтера Рейнера от 6.VII.39 года (документ США—64), доклада Папена Гитлеру от 20 августа 1936 года (документ 2246—ПС), доклада Папена Гитлеру от 1 сентября 1936 г. (документ США—67) и ряда других документов, представленных в качестве доказательств. Папен вел эту игру до тех пор, пока не был отдан приказ о подготовке германских вооруженных сил к вторжению в Австрию (документ США—69). Он принял участие в созыве совещания Гитлера с Шунтингом 12.IV.1938 года (документ США—69). Папен в письме Гитлеру настоятельно рекомендовал оказать финансовую поддержку австрийской нацистской организации «Союз свободы», особенно «в связи с продолжением ее борьбы против еврейства» (документ 2830—ПС). Неоспоримым является факт захвата нацистами Австрии и бесспорным является участие Папена в осуществлении этого акта агрессии. После захвата Австрии Гитлер награждал Папена золотым знаком нацистской партии (документ Д—632).

При оценке деятельности Папена по посту германского посла в Турции нельзя не принять во внимание провокационную деятельность Папена как дипломата. В то время пост посла в Турции имел большое значение для осуществления гитлеровских планов агрессии. Официальный нацистский биограф писал о Папене: «Вскоре (после захвата Австрии) фюреру снова понадобился его (Папена) услуги, и 18 августа 1939 года он назначил фон Папена германским послом в Анкаре» (документ Д—632). Следует отметить, что за свою деятельность в Турции Папен был награжден Гитлером «рыцарским крестом» за «боевые заслуги» (документ Д—632). Таким образом, имеющиеся доказательства, бесспорно, устанавливают:

## В) Необоснованное оправдание подсудимого Фриче

Оправдательный приговор в отношении подсудимого Ганса Фриче исходит из того, что Фриче якобы не достиг в фашистской Германии служебного положения, делавшего его ответственным за преступления гитлеровского режима, а его непосредственная деятельность не является преступной. Он характеризуется в приговоре как второстепенная фигура, осуществлявшая директивы Гейбеля, Гиббентропа и имперского руководителя прессы Дитриха. При этом указывается на то, что именно Фриче был тем человеком, который до 1942 года практически осуществлял руководство имперской прессой, а с 1942 года стал, по его собственному выражению, «главнокомандующим германским радио» (стенограмма утрениего заседания 23 января 1946 года). Для правильного уснения роли подсудимого Ганса Фриче необходимо исходить из того, что служба пропаганды вообще и в особенности служба радио-пропаганды всегда расценивалась Гитлером и его ближайшими сподвижниками (например, Герингом) как один из важнейших и основных факторов ведения агрессивной войны. В гитлеровской Германии пропаганда неизменно являлась весьма важным орудием подготовки и проведения актов агрессии и воспитания послушных исполнителей преступных планов германского фашизма. Этим целям служил очень большой, строго централизованный пропагандистский аппарат. С помощью полицейской системы и цензуры были полностью упразднены свобода печати и слова. Основным средством пропагандистской деятельности гитлеровцев являлось радио. Это весьма откровенно высказано Гитлером на суде, когда он, уже в мае 1942 года, в бытность его в отделе пропаганды 6-й армии, он был ознакомлен с приказом Гитлера об убийствах советских политических работников и интеллигентов, так называемым «Приказом о комиссарах» (стенограмма вечернего заседания 28 апреля 1946 года). Также установлено, что еще в начале войны Фриче был осведомлен об осуществлявшемся немецким фашизмом уничтожении евреев в Европе. Так, комментарию слова Гитлера «результатом войны является уничтожение еврейской расы в Европе» (стр. 21 стенограммы), Фриче казался весьма печальным, как это и предсказывал фюрер на случай войны в Европе» (стенограмма, стр. 3231). Установлено, что подсудимый систематически пропагандировал чужденцев, характеризующую расовую теорию, характерную для нацизма, населявшие страны, сделавшие жертвами агрессии, как «недочеловеков» (стенограмма утрениего заседания 20 апреля 1946 г., стр. 85, вечернего—стр. 1—12). В тот период, когда судьба фашистской Германии была уже предопределена, Фриче выступила с энергичной поддержкой подсудимого Мартина Бормана и других наиболее фанатичных гитлеровцев, организовавших подпольную террористическую организацию фашистской партии, так называемый «Вервольф». Так 7 апреля 1945 г. Фриче в своем последнем выступлении по радио проводил агитацию за активное участие гражданского населения Германии в этой подпольной террористической организации гитлеровцев. Он заявил: «Пусть никто не удивляется, если ко мне в только что оккупированных районах в борьбе принимает участие гражданское население и даже после окончательного проведения оккупации продолжает вестись борьба людьми в гражданском платье. Если без подготовки и без организации из самого инстинкта жизни возникло это исключительное явление, мы сегодня называем его «Вервольф» (документ СССР—496).

В своих выступлениях по радио Фриче приветствовал применение Германшей новых террористических методов ведения войны, в частности применение ракетных снарядов «Фау». Получив предложение о введении в действие средств биологической войны, он немедленно направил его для реализации в ОКВ (СССР—484). доказательства, предъявленные на вечернем заседании 28 июня 1946 года). Считаю виновность Фриче полностью доказанной. Его деятельность имела весьма существенное значение в подготовке и проведении агрессивных войн и других преступлений гитлеровского режима.

## Г) О мерах наказания подсудимому Рудольфу Гессу

Приговор суда даёт правильную и полную характеристику того особого положения, которое занимал в системе руководства гитлеровской партии и государства подсудимый Рудольф Гесс. Он действительно был «ближайшим доверенным лицом Гитлера». Гессу были предоставлены исключительно большие полномочия. В этой связи достаточно указать на декрет Гитлера о назначении Гесса своим заместителем. Там было сказано: «Настоящим я назначаю Гесса моим заместителем и даю ему полную власть выносить решение от моего имени по всем вопросам партийного руководства» (стенограмма вечернего заседания 7 февраля 1946 года). Но компетенция Гесса отнюдь не ограничивалась вопросами партийного руководства. В официальном издании НСДАП «партийный ежегодник на 1941 год» сказано: «В дополнение к обязанностям партийного руководителя заместитель фюрера обладает далеко идущими полномочиями в области государства. Этими полномочиями является: во-первых, участие в национальном и государственном законодательстве, включая подготовку приказов фюрера. Заместитель фюрера, таким образом, утверждает концепцию партии...; во-вторых, заместитель фюрера одобряет, предполагаемые назначения официальных лиц и лидеров трудовой службы; в-третьих, он обеспечивает влияние партии на самостоятельные правительства «униипальных» объединений» (документ США—255—ПС). Гесс был ревностным приверженцем агрессивной политики Гитлера. Совершённые им преступления против мира достаточно полно отражены в приговоре суда. Последним из

этих преступлений следует считать место, принятое на себя Гессом при отлёте в Англию, рассчитанную на то, чтобы облегчить осуществление агрессии против Советского Союза путём временного замещения с Англией. Неудача этой миссии привела к изоляции Гесса, и он не принимал непосредственного участия в планировании и совершении последующих преступлений гитлеризма. Однако не подлежит сомнению то, что Гесс сделал всё зависящее от него для подготовки этих преступлений. Гесс наряду с Гиммлером выступил в роли создателя так называемых нацистских организаций германского фашизма, которые впоследствии осуществили наиболее жестокие преступления против человечности. Подсудимый прямо указывал на «особые задачи», которые должны были выполнены эсэсовскими формированиями на оккупированных территориях. При создании войск СС (ваффен СС) Гесс издал через партийную канцелярию специальный приказ, в котором обязывал отряды гитлеровской партии всемерно содействовать набору в эти войска членов партии. Он следующим образом формулировал тогда задачи, стоящие перед ваффен СС: «Соединения войск СС, состоящие из национал-социалистов, благодаря их успешной национальной-социалистической подготовке отношения проблем расы и национальности более удобны, чем другие вооруженные соединения, для специальных задач, которые должны разрешаться на оккупированных восточных территориях» (документ ББ—257, 3245—ПС).

